

中共江西省委办公厅 江西省人民政府办公厅 关于进一步加强全省安全生产宣传教育的通知

各市委、市人民政府，省委各部门，省直各单位，各人民团体：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，提升全民安全素质，积极营造“人人讲安全、个个会应急”社会氛围，提高全社会整体安全水平，现就进一步加强全省安全生产宣传教育有关工作通知如下。

一、重点任务

(一)深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述。
把习近平总书记关于安全生产的重要论述作为各级党委（党组）理论学习中心组的重要学习内容，纳入党委宣传部门年度宣传工

作要点和各级党校（行政学院）教育培训课程。

（二）深化法律法规宣传教育。通过举办培训班、研讨班等形式，加强《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国消防法》《江西省安全生产条例》等安全法律法规的宣传教育，提高各级党员、干部安全生产法治观念和能力水平，提升人民群众对安全生产重要性的认识，不断增强遵守安全生产法律法规的行动自觉，营造人人关注安全、关爱生命的良好氛围。

（三）加强重点行业领域安全知识宣传教育。对矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工、特种设备、城镇燃气、“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所等重点行业领域，有针对性加大安全知识宣传教育的频次和强度，采取有效措施，提高从业人员安全素质和操作技能。

（四）广泛开展公共安全宣传教育。充分利用报刊、广播、电视、网络、手机、城市公交等媒体和平台，普及公共安全知识，提高公众的安全意识和自救互救能力。创作一批安全文化宣传教育精品，聚焦“安全生产月”等主题宣传活动，因地制宜组织开展应急演练，进一步提升全民安全素质。

（五）加强安全生产事故警示教育。采取分对象、分行业领域制作警示教育片等方式，聚焦事故原因剖析、事故教训警示，突出以案说法。加大“12350”安全生产举报电话宣传，鼓励人民群众举报安全隐患。

二、主要措施

深入开展安全宣传与实践进手机、进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“双六进”活动。

(一)进手机。充分利用手机短信和微信、短视频等社交APP、媒体平台等多种形式进行安全生产宣传教育，定期向公众推送应急科普、警示案例和安全预防措施。通过设计安全生产知识竞赛、在线答题等互动活动，利用长图、条漫、动画、音视频、H5等形式呈现内容，加强安全生产宣传教育的互动性、趣味性，提高公众参与度和接受度。定期收集公众对安全宣传内容的反馈意见，根据不同用户群体的需求和兴趣，精准发送定制化的安全宣传短信。

(二)进企业。将安全生产宣传教育培训纳入企业长期发展规划和日常管理。严格落实全员安全培训制度，突出新上岗人员应知应会教育，强化持证上岗制度。组织企业员工辨识岗位风险、查找治理身边的隐患，强化企业有限空间和动火等危险作业场所的现场管理，培育企业安全文化，组织企业参加“安康杯”竞赛、“青年安全生产示范岗”等活动。建立企业安全生产激励约束机制，开展安全生产诚信体系建设。结合岗位风险防控，组织开展警示教育和应急演练，提高全员安全生产意识和规避风险、自救互救能力。

(三)进农村。建立“有组织体系、有展示窗口、有便民册子、有广播设施”农村安全宣传“四有”工作机制，提升乡镇(街道)和村民自治组织的安全意识和安全管理能力。发挥应急广播

和农村大喇叭的作用，开展预警预报和风险教育，有效传播道路交通安全、防火、防溺水、化粪池和沼气池安全等知识。组织开展灾害避险逃生、自救互救演练，挖掘本地农村优秀民俗传统文化资源，组织开展农民喜闻乐见的安全文艺活动。

(四)进社区。推动社区建立安全生产责任和安全宣传教育工作机制，发挥社区内企事业单位及安全网格员、物业管理公司、社会应急力量和基层党组织作用，紧盯“九小场所”和幼儿园、福利院、养老院等重点机构，配合社区综合治理，组织开展安全宣传培训、事故案例警示教育、应急演练、事故隐患排查整治，提升社区居民应急避险和自救互救能力。

(五)进学校。落实《中小学公共安全教育指导纲要》，将安全宣传教育内容纳入学校教育教学计划，严格落实中小学校“1530”安全教育制度（每天放学前1分钟、每周放学前5分钟、每节假日放假前30分钟对学生进行安全提醒和安全教育）。利用“安全教育日”、“开学第一课”、假期前最后一课、安全教育周等，开展道路交通、防火、防溺水、防踩踏等系列安全知识教育。将安全知识教育纳入大中专院校的课程。定期开展校园安全隐患排查，指导学校建立事故灾害处置预案并开展各类安全应急演练。拓宽安全教育校外实践领域，在各类科技场馆植入安全教育内容，组织学生参观安全生产宣传教育警示基地，共享安全教育资源。

(六)进家庭。强化家庭安全责任，定期宣传各类与家庭生活密切的安全知识，鼓励推广家庭应急物资储备，指导家庭加强

安全防范、查找和消除安全隐患，掌握避险逃生技能，提升家庭自救和邻里互救能力，发挥“教育一个家庭、影响若干成员、辐射整个社会”的作用。

三、工作保障

各级党委、政府及其有关部门要将安全生产宣传教育工作与社会治安综合治理、全民普法等有机结合，一并推动落实。建立健全安全生产轮训制度，每年组织党政领导干部、行业部门领导班子成员，以及乡镇（街道）、村（社区）等基层一线干部进行安全生产培训，全面提升安全生产综合能力。强化宣传引导，在各级各类媒体开设安全生产宣传专栏，主流媒体应每年发布宣传安全生产公益广告。强化媒体监督，加大在主流媒体曝光安全生产问题隐患的力度。

中共江西省委办公厅
江西省人民政府办公厅

2024年6月20日

（此件发至县委、县政府）